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НЕ ТОЛЬ КІ АЦЯП ЛЕН НЕ, 
АЛЕ І ДА ХІ, СТЫ КІ, БАЛ КО НЫ

Як ад зна чыў на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра — га лоў ны ін жы нер 

ДП «Мінск ка мун цеп ла сет ка» Ге надзь 

ЛУ КА ШЭ ВІЧ, пра ве дзе на пад рых тоў ка 

да ра бо ты ў но вым ацяп ляль ным се зо-

не, у тым лі ку ад па вед ныя пра фі лак тыч-

ныя ра мон ты аб ста ля ван ня ка цель ных і 

цеп ла вых пунк таў, а так са ма не аб ход ныя 

пра фі лак тыч ныя ра бо ты па цеп ла вых сет-

ках, гід раў ліч ных вы пра ба ван нях, ін шыя 

ра бо ты. У вы ні ку да 20 жніў ня атры ма ны 

паш пар ты га тоў нас ці. Да рэ чы, вы пад каў 

зры ву тэр мі наў пад рых тоў кі да зі мы ў Мін-

ску не бы ло.

— Ра бо ты пра ве дзе ны якас на і ў тэр-

мін. Аб' ек ты, якія зна хо дзяц ца на ба лан се 

прад пры ем ства «Мінск ка мун цеп ла сет ка», 

га то вы да ацяп ляль на га се зо на. Дыс пет-

чар скія і ава рый на-ра монт ныя бры га ды 

ўкам плек та ва ны пер са на лам, не аб ход ны-

мі ма тэ ры я ла мі, пра ве дзе на ад па вед ная 

ра бо та па пад рых тоў цы спе цы я ліс таў: ін-

струк та жы, су праць а ва рый ныя трэ ні роў кі. 

Ство ра ны не аб ход ны за пас рэ зер во ва га 

па лі ва. Прад пры ем ства га то ва да ацяп-

ляль на га се зо на, — пад крэс ліў Ге надзь 

Лу ка шэ віч.

Прад пры ем ствы дзяр жаў на га аб' яд нан ня 

«Мін ская га рад ская жыл лё вая гас па дар ка» 

(а іх 66, у тым лі ку дзевяць КУП ЖКГ ра ё наў 

Мін ска, во сем ЖРЭА, 38 ЖЭУ) так са ма пра-

вя лі не аб ход ную пад рых тоў ку. А на тэх ніч-

ным аб слу гоў ван ні аб' яд нан ня, між ін шым, 

зна хо дзіц ца 6438 да моў агуль най пло шчай 

34,7 міль ё на кв. м.

— Мі ну лы ацяп ляль ны пе ры яд па ка заў, 

што пра ве дзе ныя ў між ацяп ляль ны пе ры-

яд ме ра пры ем ствы да зво лі лі не да пус ціць 

збо яў у ра бо це цеп ла за бес пя чэн ня і энер-

га за бес пя чэн ня жыл лё ва га фон ду. Па да ча 

цяп ла ў жы лыя да мы ад бы ва ец ца свое ча-

со ва і ў ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі са-

цы яль на га стан дар ту, — ад зна чае на мес нік 

ге не раль на га ды рэк та ра па экс плу а та-

цыі жыл фон ду і вы твор чых пы тан нях ДА 

«Мін скай га рад ской жыл лё вай гас па дар-

ка» Ры гор КА ЗУН КО.

Аб' ёмы ра бот па пад рых тоў цы жыл лё ва-

га фон ду да ра бо ты ў асен не-зі мо вы пе ры яд 

бы лі за цвер джа ны вяс ной. А ле там вы ка-

на ны ўсе за пла на ва ныя ме ра пры ем ствы, у 

пры ват нас ці пра фі лак тыч ны ра монт сіс тэм 

ацяп лен ня, элект ра аб ста ля ван ня, унут ра-

ных сіс тэм во да за бес пя чэн ня, пра мыў ка сіс-

тэм ацяп лен ня ў жы лых да мах. Акра мя та го, 

у між ацяп ляль ны пе ры яд ад ра ман та ва ны 

во да на гра валь ні кі, цыр ку ля цый ныя пом пы 

і цеп ла іза ля цыя. У ста дыі за вяр шэн ня ра бо-

ты па ра мон це кан струк тыў ных эле мен таў 

жы лых да моў: да хаў, сты каў, бал ко наў, сіс-

тэм во да ад вя дзен ня, уцяп лен не кан струк-

цый ага родж ван ня.

— Да 20 жніў ня жыл лё ва-ка му наль ныя 

гас па дар кі атры ма лі 100 % паш пар тоў га-

тоў нас ці. На сён ня ўсе жы лыя да мы га то вы 

да па да чы цяп ла. Экс плу а та цый ны мі ар га ні-

за цы я мі Мін ска згод на з гра фі ка мі вя дзец ца 

ра бо та па за паў нен ні хі міч на ачы шча най 

ва дой унут ры да ма вых сіс тэм цеп ла за бес-

пя чэн ня. За вер ша цца гэ тыя ра бо ты 13 ве-

рас ня, — па ве да міў Ры гор Ка зун ко.

Ле там у ста лі цы са праў ды бы лі пра ве-

дзе ны маш таб ныя ра бо ты па пад рых тоў-

цы да асен не-зі мо ва га се зо на. Сіс тэ мы 

цэнт раль на га ацяп лен ня ад ра ман та ва ны і 

апрэ са ва ны ў 6324 жы лых да мах, вы ка на-

на гід ра пнеў мап ра мыў ка 1723 сіс тэм ацяп-

лен ня, што скла дае 100 %. Ад ра ман та ва на 

234 во да на гра валь ні кі, 285 цыр ку ля цый ных 

і па вы шаль ных пом паў, элек та ра абс та ля-

ван не ў 6438 жы лых да мах, 568 ку біч ных 

мет раў цеп ла іза ля цыі.

Ад ноў ле на 372,8 тыс. кв. м да хаў, ад нак 

па коль кі сё лет ні план скла дае 415,8 тыс. 

кв. м, ра бо ты пра цяг ва юц ца. Вы праў ле на 

221,5 тыс. па гон ных мет раў сты каў па між 

плі та мі пе ра крыц ця, уцеп ле на 31,9 тыс. 

кв. м. кан струк цый ага родж ван ня, вы ка-

на ны ра монт 4363 бал ко наў пры пла не 

4766 (92 %) і шклен не 10,6 тыс. кв. м мес цаў 

агуль на га ка ры стан ня.

На тэх ніч ным аб слу гоў ван ні Мін скай га-

рад ской жыл лё вай гас па дар кі зна хо дзіц ца 

527 жы лых да моў (9520 ква тэр) з га за вым 

аб ста ля ван нем, га за вы мі во да на гра валь ні-

ка мі, кат ла мі. У та кіх да мах у лет ні пе ры яд 

ачы шча на 9860 ды ма вых, 19 528 вен ты ля-

цый ных ка на лаў, ад ра ман та ва на 12 ды ма-

вых і 25 вен ты ля цый ных ка на лаў.

— Пры пад рых тоў цы да зі мо ва га пе ры я-

ду Дзярж энер га газ наг ляд пра вёў не аб ход-

ныя пра вер кі, мы цал кам пад рых та ва ны да 

за пус ку ацяп лен ня, — пад крэс ліў Ры гор 

Ка зун ко.

Да рэ чы, пад час сё лет ня га ацяп ляль на га 

се зо на пры яры тэт ным ві дам па лі ва бу дзе 

газ, ка ля 11 % зой муць мяс цо выя ві ды па-

лі ва, 2 % — элект ра энер гія.

НА ШТО СКАР ДЗЯЦ ЦА 
МІН ЧА НЕ?

Што да ты чыц ца ацяп ляль на га се зо на, 

то ле тась асноў ная част ка за явак па лі ніі 

115 па сту па ла на конт ніз кай тэм пе ра ту ры 

ў ква тэ ры. Па са цы яль ных стан дар тах яна 

па він на пад трым лі вац ца ў дыя па зо не ад 

18 да 24 гра ду саў. Па вод ле слоў Ры го ра 

Ка зун ко, ні адзін факт, што тэм пе ра ту ра ў 

ква тэ ры бы ла ні жэй шай за азна ча ныя ліч-

бы, не знай шоў па цвяр джэн ня.

Спе цы я ліст звяр нуў ува гу, што ця пер у 

Мін ску вы ка рыс тоў ва юц ца сіс тэ мы аў та ма-

тыч на га рэ гу ля ван ня, ка лі ацяп лен не пра-

цуе ў за леж нас ці ад па каз чы каў дат чы ка 

тэм пе ра ту ры на ву лі цы.

— Ка лі яна больш за 8 гра ду саў, аў та-

ма тыч на сіс тэ ма ацяп лен ня пе ра хо дзіць у 

рэ жым пра гра ван ня. Лю дзі заўважаюць, 

што ба та рэя лет няя, ду ма юць, што ацяп-

лен не вы клю чы ла ся, і звяр та юц ца. Экс плу-

а та цый ныя ар га ні за цыі пра вод зяць за ме ры 

тэм пе ра ту ры — у ква тэ рах, як пра ві ла, не 

менш за 20-22 гра ду сы, — пры вёў прык лад 

Ры гор Ка зун ко.

Па сту па юць скар гі і на тое, што ў су сед-

нім до ме знач на цяп лей. Жыл лё ва-ка му-

наль ная служ ба рэ агуе на кож ны зва рот: 

спе цы я ліс ты вы хо дзяць да за яў ні ка і за мя-

ра юць тэм пе ра ту ру. Як пра ві ла, та кія фак ты 

не па цвяр джа юц ца. Хоць ча сам зда ра ец ца 

і вы вет ры ван не швоў па між плі та мі пе ра-

крыц ця, пры ўстой лі вых ад моў ных тэм пе ра-

ту рах ні жэй за 5 гра ду саў мо жа на зі рац ца 

пра мяр зан не сцен. У та кім вы пад ку да мы 

трап ля юць у план на ра монт сты каў, уцяп-

лен не кан струк цый аб га родж ван ня.

Але на КРА ВЕЦ.

ПАШ ПАРТ ДЛЯ КА ЦЕЛЬ НІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пар тыя прэ зі дэн та Азер бай джа на атры ма ла боль шасць мес цаў у пар ла мен це
Кі ру ю чая пар тыя Азер бай джа на, якую ўзна чаль вае прэ зі дэнт 

Іль хам Алі еў, — «Ені Азер бай джан» («Но вы Азер бай джан»), 

атры ма ла 68 са 125 мес цаў у Мі лі медж лі се (ад на па лат ным 

пар ла мен це) рэс пуб лі кі па вы ні ках па за чар го вых вы ба раў, якія 

ад бы лі ся 1 ве рас ня. Паводле да ных ЦВК па вы ні ках апра цоў кі 

ўсіх пра та ко лаў з вы бар чых участ каў, па ве да мі ла ТАСС. 10 апа-

зі цый ных пар тый атрым лі ва юць увогуле 11 мес цаў. У пар ла мен-

це па пя рэд ня га склі кан ня бы ло прад стаў ле на во сем пар тый ад 

апа зі цыі. Яшчэ 46 мес цаў атры ма лі кан ды да ты, якія вы лу ча лі ся 

як не за леж ныя. На 125 мес цаў у пар ла мен це прэ тэн да ва лі 990 кан ды да таў, 305 з іх — ад па лі-

тыч ных пар тый, ас тат нія — не за леж ныя.

У Пар ту га ліі за яві лі аб глы бо кім па лі тыч ным кры зі се ў Еў ро пе
Прэ зі дэнт Пар ту га ліі Мар се лу Рэ бе лу дзі Соў за за явіў, што 

па лі тыч ныя сіс тэ мы еў ра пей скіх кра ін зна хо дзяц ца ў глы бо кім 

кры зі се, вы клі ка ным іх ня здоль нас цю адап та вац ца да су час ных 

гла баль ных рэа лій. Аб гэ тым па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай 

на ін фар ма цый нае агенц тва Lusa. Па яго мер ка ван ні, сіс тэ мы, 

ство ра ныя ў пас ля ва ен ныя га ды і адап та ва ныя да пе ра хо ду ад XX 

да XXІ ста год дзя, са ста рэ лі і зна хо дзяц ца ў кры зі се, па коль кі не 

па спе лі пры ста са вац ца да ліч ба ві за цыі, змя нен няў у энер ге ты цы, 

на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су і ча кан няў мо ла дзі. Мар се лу Рэ бе лу дзі Соў за лі чыць, што «свет ужо 

не бу дзе ра ней шым» не за леж на ад вы ні каў прэ зі дэнц кіх вы ба раў у ЗША. Ся род фак та раў гла баль-

ных змя нен няў ён зга даў эка на міч нае ад наў лен не Кі тая пас ля пан дэ міі ка ра на ві ру су, геа па лі тыч нае 

ста но ві шча Ра сіі і «ўзы хо дзя чых дзяр жаў», та кіх як ПАР, Бра зі лія, Ін дыя і Тур цыя. Прэ зі дэнт Пар ту-

га ліі пры знаў, што Еў ро па «стра ці ла ім пульс» і ця пер «ад стае» на су свет най арэ не.

У Еме не пад час па во дак за гі ну лі звыш 150 ча ла век
Пра цяг лыя за ле вы ста лі пры чы най утва рэн ня най ма гут-

ней шых па во дак, якія аха пі лі не каль кі пра він цый Еме на. У 

вы ні ку сты хіі больш за 150 ча ла век за гі ну лі, яшчэ ты ся чы 

жы ха роў вы му ша ны па кі нуць свае да мы. Пра гэ та па ве-

да мі лі емен скія кры ні цы і ўпраў лен не вяр хоў на га ка мі са ра 

ААН па спра вах бе жан цаў, па ве да мі ла ТАСС. Ка ля 40 ча-

ла век за гі ну лі ў паў ноч на-за ход няй пра він цыі Эль-Мах віт 

у вы ні ку пра ры ву дам бы. Між тым упраў лен не па спра вах 

бе жан цаў па ве да мі ла, што па вод кі, якія па ча лі ся яшчэ ў 

ся рэ дзі не лі пе ня, за кра ну лі не каль кі рэ гі ё наў Еме на, пры чым най больш па цяр пе лі за ход нія і паў-

ноч на-за ход нія пра він цыі. Толь кі ў пра він цыі Эль-Мах віт па цяр пе ла больш за 56 ты сяч да моў, і 

звыш ты ся чы сем' яў бы лі вы му ша ны па кі нуць свае да мы. Раз бу раль ная па вод ка так са ма на нес ла 

вя ліз ную шко ду жыц цё ва важ най інф ра струк ту ры, за та піў шы шы ро кія ўчаст кі сель ска гас па дар-

чых па лет каў і пе ра крыў шы ўчаст кі да рог.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

У па чат ку ве рас ня за ха ва ец ца лет няе на двор'е. Пра гэ та па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

У пры ват нас ці, сі-

ноп ты кі ад зна ча юць, 

што жні вень за вяр шыў 

лет ні се зон на вы со кай 

тэм пе ра тур най но це. 

На гэ тым тыд ні ве рас ня 

ся рэд няя тэм пе ра ту ра 

па вет ра па-ра ней ша-

му бу дзе пе ра вы шаць 

клі ма тыч ную нор му на 

3—8 гра ду саў, у кра і-

не за ха ваец ца дэ фі цыт 

апад каў. У су вя зі з га-

ра чым і су хім на двор'-

ем уз рас тае па гро за 

ляс ных па жа раў.

Тэм пе ра ту ра па вет ра ў аў то рак бу дзе за шкаль ваць, асаб лі ва ў цём ны час 

су так. На ват у ве рас ні бы ва юць тра піч ныя но чы, ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра 

асту джа ец ца толь кі на мі наль на, у на шым вы пад ку — да 12—18 гра ду саў. Днём 

уста лю ец ца амаль лі пень скае на двор'е — плюс 26—31 гра дус.

У се ра ду тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ста не прахладней — 10—16 гра ду саў, 

удзень — 24—31 гра дус. У чац вер нач ная тэм пе ра ту ра па ні зіц ца да 9—16 гра-

ду саў вы шэй за нуль, ад нак днём бу дзе пры пя каць — 23—30 гра ду саў.

У кан цы пер ша га во сень ска га тыд ня спя ко та злёг ку ад пус ціць, але за ха-

ва ец ца ўме ра нае лет няе цяп ло. У пят ні цу тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-

дзе 10—16 гра ду саў, па паў ноч ным ус хо дзе — 8—9 гра ду саў. Днём бу дзе 

22—29 гра ду саў.

У вы хад ныя ста не яшчэ на не каль кі гра ду саў ні жэй. У су бо ту тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 7 па паў ноч ным ус хо дзе да 15 гра ду саў па 

за ха дзе, днём — 22—28 цяп ла. У ня дзе лю ўдзень ча ка ец ца 20—27, ноччу 

7—14 гра ду саў цяпла.

Асоб на сі ноп ты кі ад зна чы лі, што з 3 да 8 ве рас ня бу дзе пе ра важ на без 

апад каў. Ноч чу і ра ні цай з 4 да 8 ве рас ня ў асоб ных ра ё нах ча ка ец ца сла бы 

ту ман.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

ЧАЦ ВЁР ТЫ МЕ СЯЦ ЛЕ ТА?


